

# 涉案企业合规改革试点全面推开 适时推动完善立法

本报记者 封莉 北京报道

由最高人民检察院推动的涉案企业合规改革试点两年后，将在全国检察机关全面推开。《中国经营报》记者从最高检获悉，最高检日前会同全国工商联专门召开了工作部署会。

在此前召开的全国检察长（扩大）会议、学习贯彻全国两会精神电视电话会议上，最高检检察长张军特别强调：“原则上有条件的县级检察院，今年都要大胆探索，尝试办理几件企业合规改革案件。”

来自最高检的数据显示，经过两年两期改革试点，10个试点省份检察机关共办理涉企合规案件766件，其中适用第三方监督评估机制（下称“第三方机制”）案件503件；部分非试点省份检察机关主动根据本地情况在试点文件框架内探索推进相关工作，办理合规案件223件，其中适用第三方机制案件98件，案件类型不断丰富、拓展。

4月2日的工作部署会指出，涉案企业合规改革试点工作推进还不平衡，总体办案量不多，案件类型、适用罪名和影响力有限，有的地方对第三方机制不会用、不敢用。

《中国经营报》记者了解到，最高检将在总结各地试点情况基础上，加强涉企业犯罪附条件不起诉制度必要性、可行性研究，适时推动完善立法。

中国人民大学法学院教授、企业合规检察研究基地主任李奋飞对记者说，最高人民检察院部署推动的涉案企业合规改革试验，两年来取得了阶段性成效，特别是将“严管”和“厚爱”相结合，办理了一批企业合规案件，挽救了不少对经济发展具有重要意义的企业。“前两期改革试点，适用对象主要是涉嫌轻微犯罪的中小微企业，无论是标本示范效应，还是影响力，都还不够，特别是缺少大型企业和上市公司适用合规考察的案例和经验。”李奋飞说，改革在全国推开后，合规案件数量、类型将会更多、更丰富。

## 两年两期试点

最高检披露的数据表明，2015年至2019年，全国检察机关受理审查起诉经济犯罪案件人数平均年增幅为8.9%，约占总体刑事犯罪受理人数的7.7%。

涉案企业合规改革是借鉴域外的审前转处程序。2021年10月26日，“黄石检察”微信公众号发布最高检检察理论研究所所长谢鹏程回应企业合规问题，企业合规从宽制度在美国实行了100多年，引入刑事司法程序已经30年了，在其他西方法治国家如英国、法国等也实行十几年了。

“对一个企业来说，一旦被起诉定罪，将导致商业机会丧失、员工失业、科技创新流失、地区经济损失等连锁后果，所以对企业不能一味地严刑峻罚。”李奋飞说。

但如果一味地强调对涉案企业保护，单纯地对其“出罪”处理，后期效果也不好。“涉案企业合规改革的实质就是，检察机关将企业合规纳入办理涉企刑事案件的过程之中，使之成为对涉罪企业或负有责任的自然人作出不起诉等从宽处罚的重要依据，这就可以激励涉案企业在考察期限内进

行合规整改，弥补企业管理上的制度漏洞，去除经营模式中的‘犯罪基因’，从而实现减少和预防再次实施同类犯罪的积极效果”。李奋飞表示。

相关资料显示，自2020年3月起，最高检在上海浦东、金山、江苏张家港、山东郯城、广东深圳南山、宝安等6家基层检察院，试点开展“企业犯罪相对不诉适用机制改革”。这项试点改革也被称为“企业合规不起诉”。

2021年3月，最高检部署在北京、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、山东、湖北、湖南、广东10个省份开展为期一年的第二期企业合规改革试点工作，10个省级院共选取了27个市级院、165个基层院作为试点开展改革。

推进企业合规改革的一个背景是，近年来随着经济社会发展，我国刑事案件发生结构性变化，严重暴力犯罪下降，经济犯罪持



4月2日上午，最高人民检察院会同全国工商联专门召开会议，深入总结两年来检察机关涉案企业合规改革试点工作情况，并对全面推开改革试点工作作出具体部署。  
本报资料室/图

续增长。最高检披露的数据表明，2015年至2019年，全国检察机关受理审查起诉经济犯罪案件人数平均年增幅为8.9%，约占总体刑事犯罪受理人数的7.7%。

“在市场经济发展初期，受限于国家监管资源和企业管理能力，一些企业的经营方式较为粗放，存在遗留的违法犯罪风险。”李奋飞说。

李奋飞告诉记者，企业合规现阶段，需要深刻理解问题形成的历史原因，在企业治理现代化的过程中寓‘教’于‘罚’。涉案企业合规改革有利于监督和教育问题企业调整内部治理结构，对内部的违法犯罪行为进行自我监督、自我发现、自我调查。”李奋飞说。

李奋飞告诉记者，企业合规

改革对非涉案企业也产生了积极影响。一些非涉案企业也开始着手建立或改进自己的合规计划。“试点检察机关在决定是否把一个涉案企业纳入合规考察时，也应考虑这个企业有没有合规计划的话，通常更有可能获得‘出罪’机会。”李奋飞说。

## 统一把关 逐案审核

伴随着涉案企业合规改革试点在全国推开，备受关注的问题是如何保证第三方机制的“中立性”。

工作的适用范围应当限制在直接责任人员可能判处三年以上有期徒刑的涉企犯罪案件，以及重大疑难复杂案件，各省级检察院要认真落实统一把关、逐案审核职责，全面综合评估涉案企业运行状况、责任人犯罪情节及认罪认罚情况等综合因素，确保积极稳妥、依法规范。

李奋飞认为，这番表述意味着合规改革将要探索刑期三年以上的涉企刑事案件，不过，对企业责任人，更可能提出轻缓的量刑建议，而不是不起诉处理。

而在此前，谢鹏程曾表示，在法律明确授权以前，合规不起诉

者完善企业合规制度，具备启动第三方机制的基本条件，自愿适用的，都可以适用第三方机制。”

工作部署会同时强调，对于个人为进行违法犯罪活动而设立公司、企业，公司、企业设立后以实施犯罪为主要活动，以及涉嫌危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪等情况的，不能适用合规改革，不能办凑数案。

伴随着涉案企业合规改革试点在全国推开，备受关注的问题是如何保证第三方机制的“中立性”。工作部署会特别提出，检察机关要严格落实巡回检查第三方组织组成人员利益回避、涉案企业

合法权益保障等制度，确保第三方监督评估依法依规、客观中立、权威公信，最大限度消除第三方机制可能产生的寻租空间，有效防止和避免“合规腐败”等问题。

据李奋飞介绍，目前检察院实际上是在现行《刑事诉讼法》的制度空间中做出的探索，主要是用相对不起诉，更多的是针对轻微犯罪。

谢鹏程亦曾表示，企业合规目前只是定罪量刑的一个酌定情节，而不是一个法定情节，所以它对于从轻、减轻和免除处罚的影响都是有限的，属于自由裁量的范围。

李奋飞告诉记者，目前试点

检察机关探索的合规考察模式已具有了“附条件不起诉”的制度效果。他在立法建议稿中主张，在《刑事诉讼法》“特别程序”一编中增设“单位刑事案件诉讼程序”专章，以合规附条件不起诉作为其中的核心条款；此外，这一专章还应涵盖办理单位刑事案件的方针与原则、诉讼代表人、强制性措施、责任主体分离追诉等基础条款，以对单位刑事案件的诉讼程序进行全流程规范。

记者了解到，最高检将在总结各地试点情况基础上，加强涉企犯罪附条件不起诉制度必要性、可行性研究，适时推动完善立法。

# 新西兰驻华大使傅恩莱：确保新中自贸协定与时俱进

本报记者 裴昱 北京报道

在复杂的外部环境和新冠肺炎疫情冲击下，全球经济复苏面临下行压力。更高水平的自由贸易协定有利于稳定经贸关系，促进经贸往来。

## 升级协定助力两国贸易进一步增长

《中国经营报》：《中国—新西兰自由贸易协定升级议定书》4月7日正式生效实施，你认为这将对两国经贸关系带来哪些影响？

傅恩莱：《新西兰—中国自由贸易协定》（FTA）使新中两国受益，已成为我们两国之间增进经贸关系的催化剂。

在自贸协定完成后，随着时间的推移，中国已成为新西兰最大的贸易伙伴。

自2008年自贸协定签署以来，双向贸易（货物与服务进出口）从90亿新西兰元增长到380亿多新西兰元，增长了3倍以上。升级版自贸协定为两国延续既往的成功奠定了坚实的基础。

新中自贸协定完成以来的14年里，国际自贸协定与商业实践都发生了变化。双方以升级谈判为契机，确保新中自贸协定与时俱进，并确保两国的进出口企业和消费者能够在最大程度上获益。例如，升级版协定涵盖了竞争政策、电子商务、政府采购等领域做出的新承诺，以及现代化的原产地规则。

《中国经营报》：新冠肺炎疫情肆虐，全球经济复苏乏力的形势下，中新自贸协定升级版实施能否为全球经济带来新的增长点？

傅恩莱：《新西兰—中国自由贸易协定升级议定书》生效之际，正值新冠疫情导致供应链受阻，全球经济遭受严重干扰。对于新西兰来说，新的贸易协议——包括升级版新自贸协定——是政府实施的贸易复苏战略的一部分，以应对疫情对经济的多重冲击。我们相信，在新中两国经济不断应对疫情影响的过程中，升级版协定将有助于打造稳固的经济基础。

由于疫情期间限制旅行，我们两国之间的服务贸易遭受了沉重的打击，尤其是旅游和教育行业。不过，货物贸易在过去的两年里展现出强大的韧性。此次升级将有助于推动货物贸易进一步增长。

当时机到来、人们能够更加自由地跨境旅行时，我们也希望看到旅游业、教育业迎来复苏，人员往来得以恢复。

《中国经营报》：新西兰是世界最大的乳制品出口国，根据自贸协定升级版，2024年将免除部分新西兰乳制品关税，你认为这对两国的产业影响如何？能为中国消费者带来哪些利好？

傅恩莱：2008年签署的原版自贸协定取消了新西兰绝大部分乳制品的关税，并定于2024年取消对

2008年签署的中新自贸协定是中国与发达国家签署的第一个自贸协定，协定生效后，中新双边贸易额从2008年的44亿美元增长至2020年的181亿美元，年均增速14%。中国已连续多年成为新西兰第一大贸易伙伴和第二大外资来源国。

傅恩莱认为，中新自贸协定使两国受益，协定完成以来的14年里，国际自贸协定与商业实践都发生了变化。双方以升级谈判为契机，确保中新自贸协定与时俱进，并确保两国的进出口企业和消费者能够在最大程度上获益。



少量乳制品的剩余关税及保障措施。升级版强化了这一承诺。

中国消费者可以继续享用由

## 新增章节促进环境合作

《中国经营报》：双方承诺将促进环境保护，请问两国在环境保护、双碳目标等方面将有哪些合作？

傅恩莱：升级版自贸协定新增了一个章节，旨在促进环境合作，并确保环境标准不得用于贸易保护主义之目的。在针对2008年原版自贸协定谈判的过程中，现行的环境合作协定当时也处于谈判过程中，升级版协定的新章节以现行的环境合作协定为基础，并对其进行补充。

按照升级版协定中关于环境与贸易的承诺，将要求缔约方有效执行其环境法律法规，不得为了鼓励贸易或投资而削弱其环境措施。

按照评估条款规定，新西兰和中国将评估本协定的实施对环境造成的影响，并适时报告相关影响。

新西兰和中国在气候变化领域展开合作。2017年商定的《新西兰—中国应对气候变化行动计划》，有助于落实2014年签署的《新西兰—中国应对气候变化合作安排》。2019年，阿德恩总理和李克强总理举行会晤，并发表联合声明，其中明确了双方持续开展气候变化合作的相关领域。

《中国经营报》：教育领域的优惠政策，将对中新两国的教育合作带来什么影响？

傅恩莱：近年来，中国进一步开放服务业，并在新的服务领域做出承诺，两国的2008年版自贸协定并未包含这些承诺。此次升级涵盖了这些承诺，而且并未止步于此，为服务供应商在我们两国市场创造了新机遇。

服务章节为新西兰和中国之间的跨境服务贸易提供了便利，涉及

环境、工程、建筑、教育服务领域。

在教育领域，升级版协定有助于新西兰保持其作为留学目的地的竞争优势，吸引中国学生赴新留学，升级也为新西兰企业在中国境内提供教育服务创造了机会。协定还为更多的中文教师在新西兰执教提供了机会。

《中国经营报》：你如何评价当前中新经贸关系的开放水平？你认为未来中新双方在哪些领域还有进一步扩大开放的空间？

傅恩莱：正如阿德恩总理所说，对华关系是新西兰最重要的关系之一。我们的贸易关系是互补的、互惠互利的。

在2008年自贸协定项下，以货物出口额计，目前新西兰98%的货物可以零关税进入中国。在此基础上，升级版协定进一步放开了商品与服务的市场准入、引入了更多的贸易便利化措施。中国的产品同样以零关税出口到新西兰。

两国贸易关系共同架构中的另一大亮点，是于2020年签署、今年初生效的《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）。整体而言，RCEP成员占全球人口的近三分之一，新西兰一半以上的出口流向了RCEP成员经济体。

除了以上提到的这些重要的政策成果以外，虽然疫情带来诸多挑战，但新西兰多个部门持续与中方展开密切合作，在贸易、农业、科学、教育等领域举行正式的双边会谈，以促进贸易往来，巩固关系；并在双方共同感兴趣的领域展开合作，例如维护必需品供应链、在改善营商环境方面分享经验等。